

邓超 王浩然 济宁报道

位于太白湖新区的三强农牧科技生态园,围绕奶牛养殖和生态种植,走出了一条智能化、高品质、种养结合的新型标准化奶牛养殖新路子。如今,生态园已落地石桥镇4年,在这一项目的带动下,不少村民在家门口找到合适的工作,稳步增收,日子过得越来越“牛气”。

家门口就业,顾家又增收

三强农牧科技生态园奏响乡村“新牧歌”

过“牛”日子 收入无忧

走进三强农牧科技生态园,整齐划一的标准化养殖圈舍里,奶牛正悠闲地躺在圈棚里休息,兽医韩庆佳巡查着牛舍内奶牛的健康状况。韩庆佳大学所学专业为动物医学,毕业后留在潍坊工作,而思乡心切的他一直在寻找家门口的就业机会。2021年,他在招聘网站上看到了三强农牧科技生态园的兽医招聘信息,毫不犹豫提交了简历,顺利进入园区工作。专业对口、福利待遇好,让韩庆佳决定留在这里,在养殖基地过起了“牛”日子。

“前期积累了很多临床经验,对自己的能力提升和今后发展都有很大帮助。”韩庆佳说,自己平时负责奶牛的日常营养管理和体质检查,每个月有6000多元的收入,还给缴纳五险一金,每天往返通勤时间不超过半小时,还有家人陪伴左右,就近就业和稳定的收入让韩庆佳很满意。

2020年,三强农牧科技生态园建在三号井煤矿北部约800亩



韩庆佳为奶牛进行体质检查。

塌陷回填地上,生态园划分为奶牛养殖牧场和围绕着牧场的科技生态种植观光园,目前8座牛舍已投用。附近的“60后”和“70后”村民外出打工年龄偏大,只能在家种种农田,三强农牧科技生态园的建设刚好满足了富余劳动力的就业问题。

56岁的北王一村村民张翠苓在三强农牧科技园担任推料工作半年有余。每天,张翠苓驾驶推料车行驶在各座牛舍之间往返穿梭,把遗撒在牛舍道路中央的饲料推至奶牛围栏周围,让奶牛伸出头颅便能吃到饲料。“每天工作8小时,保证泌乳牛最佳饲料供给。在日常饲喂中,饲喂道车辆作业不及时,尤其堆料间隔不规律,时间过长导致奶牛没料吃。”如今将养牛经讲得头头是道的张翠苓,曾经是附近村里种地为生的地道农民。自三强农牧科技园落户石桥镇,她和不少附近村民经过培训当上“牛保姆”。“在这儿喂牛,一月能挣3000元左右,家里有啥事儿还可以请假,我感到很知足。”工作稳定、衣食无忧、生活无虑,张翠苓对半年来的变化感到十分满意。

与张翠苓一同进入养殖企

业工作的还有崔院村村民王红梅,由于工作认真、责任心强,现在她不光负责园区工人每天的午餐,还负责园区奶牛的数据管理等工作。“我原来在外打工,没办法照顾家里。回乡后我在这里工作,从家里骑电动车过来就几分钟时间,每天忙完家里的事情就过来奶牛基地上班。现在一个月有4000多元的工资,不比在外打工挣得少。”王红梅说。

促生态业 农业变“绿”

石桥镇是传统农业乡镇,每年的玉米种植面积在3万亩左右,有着丰富的秸秆资源。“如今,玉米秸秆成了奶牛养殖牧场的抢手货,不仅解决了秸秆禁烧的难题,还带动绿色循环农业的发展。”太白湖新区石桥镇相关负责人表示。“玉米可加工成优质的青贮饲料,是奶牛优良的天然饲料。我们与当地农户签约,每年会固定收购大量玉米,提高农户收入,达到农户与企业双赢的效果。”三强农牧科技生态园副总经理蒋丽丽介绍,石桥镇当地每亩玉米地可产3.5至4吨左

右,每吨收购价约420元,以每头牛每天消耗30公斤,每年消耗9吨计算,每年需消耗6千亩,将全部从石桥镇周边农田收购,农民收入1000万元左右,大大降低了因秸秆焚烧所带来的环境污染的风险。“可以说,从青贮玉米秸秆开始,像滚雪球一样,已经形成了‘秸秆一加工一养殖一沼气、沼液一林果一采摘’等多条农业循环产业链。”

不仅如此,石桥镇还利用第一书记资金,开展三强乳业牛棚租赁项目,每年可为参与租赁项目的6个村庄分别增加集体收入2—3万元。“2022年,我们利用第一书记帮扶资金在三强农牧科技生态园租赁了一座牛舍,牛舍属于固定资产,如此一来,许多集体经济为零的村庄每年都有了固定收入来源。”石桥镇相关负责人表示,三强农牧科技生态园以奶牛养殖为核心,结合玉米种植、饲草加工、鲜奶生产、粪污处理、农业观光等上下游产业,将这一块闲置荒地打造成一个现代养殖产业园,不仅可以规模化发展,还能够争取更多政策支持,让企业走得更远,带动更多老百姓家门口实现就业。

“职”通企业,护航就业路

太白湖新区开展高校学子就业创业体验活动

11月14日,太白湖新区社保就业服务部组织济宁学院人文与传播学院的43名学生现场观摩济宁城市展示馆、尚毅投资发展(山东)集团有限公司,让高校学子近距离了解企业发展,搭建起青年学子与企业沟通交流的双向平台。

在济宁城市展示馆,高校学子近距离参观了序厅、人文济宁、自然资源、建设成就、综合交通、非物质文化遗产等主题展厅,一幅幅关于济宁历史、文化、

发展的壮丽画卷徐徐展开,让高校学子深切感受到“孔孟之乡、运河之都、文化济宁”的魅力,增强学子留在济宁、建设济宁的信心与决心。

第二站,学生们探访了尚毅投资发展(山东)集团有限公司,亲身体验公司工作环境、文化氛围,向学生们现场推荐了涵盖运营专员、招商专员、带货主播等领域的40余个工作岗位。此次就业大巴“职”通车活动为高校学子了解新区发展变化以及寻找

心仪岗位打开了一扇窗。

下步,为帮助更多青年人才在太白湖新区“好就业”“就好业”,区社保就业服务部将继续借助就业大巴“职”通车、“济”燕归巢看家乡的活动平台深入开展高校学子就业创业体验活动,组织更多大学生入企探访,让更多青年大学生在新区了解企业风采、感受新区“三年蝶变”,吸引市内外更多优秀毕业生汇聚太白湖,就业太白湖。

(通讯员 万众)



就业大巴“职”通车开进太白湖新区。